

新兴工业基地

为夺取“开门红”开足马力

定安工业企业生产忙

春节过后，定安塔岭工业园区企业纷纷忙着保生产抢市场，抓管理挖潜力，增投入强后劲，为实现企业一季度“开门红”打基础。

2月19日是周日，一大早，记者来到定安塔岭工业园海南达川食品有限公司。在厂区一侧，一排高大的白色厂房紧挨着公路向前延伸，像一条银龙盘踞在厂区，该公司生产、包装、检验等工序均呈现出一派繁忙的景象。

虽然今天是公休日，生产却不停步。在厂区门口，运送鲜菠萝的汽车不断地驶进厂区，生产原料仓库里，鲜菠萝堆得像连绵的小山，而近百名工人忙碌地给菠萝削皮，果汁和各类罐头等生产车间正在满负荷运转……

该公司副总丁竹兰说，因公司所使用的原料都是本省的热带水果产品，通过加工成罐头以及浓缩汁，这些产品深受消费者青睐，订单比去年同期增加了20%，公司采取倒班制，24小时生产运转，还就地安排农民工和下岗工人就业，连平常的双休日也不得不取消，公司的生产已开始进入高峰期。

记者穿上鞋套，走进果粒果丁生产车间。偌大的车间里纤尘不染，7条全自动化的生产线正在高速运转，近100多名工人正在处理刚刚从基地运回的热带水果，企业生产技术部经理何振书告诉记者，今年的订单多，任务重，必须开足马力抓生产。

正在上中班的带班经理来到

压榨机前，正在检查设备运行情况。由于今年的订单不断，企业在大年初十后就开始在加班生产，作为业务骨干，他放弃了周日休息的时间，笑着对记者说：“今年订单多，对企业和个人都是好事，生产不忙了再回家看看，家人能理解。”

海南达川食品公司成立于2006年，厂区面积已达到40多亩，定位为热带水果加工产品设计、研发、生产、销售为一体的果蔬产品加工企业，目前已与统一、农夫山泉、健立宝等国内外的众多知名企业建立了长期合作关系，企业技改项目即将启动，订单已排满全年。

“我们的生产目前处于供不应求的状态，预计年产值可达

6000多万元”丁竹兰告诉记者，为实现今年公司预定的全年生产目标任务，从春节后一上班就全力抓生产进度，同时立足自身实际，着力从管理等环节要效益。

为确保实现生产目标，公司大量启用定安本地管理人才，提升管理效率；加大对新员工的培训，提高所有员工的福利待遇；加强原材料采购，保证生产需要。

据介绍，为不影响节日期间的工作，公司生产调度和销售等部门针对春节期间生产特点，提前做好节日加班生产计划，合理调度原辅材料供应和生产工序之间的衔接，生活后勤部门做好服务保障工作，保证了整个公司生产经营的平稳高效运行。

与此同时，为调动员工生产

积极性，提升生产效率，该公司不仅为员工提供免费住宿，在连续生产期间还为每位员工平均发放300元的特殊奖金。就是在春节放假时，还包车送每位员工返回家乡，让企业职工，感受到了达川食品公司这个大家庭的温暖。

在采访中，记者了解到，为保证春节后的正常生产，年前县塔岭工业园区的一些企业就抓紧对生产设备进行了维修改造，加强了对技术人员和一线工人的培训，并备足了原材料，拟定了详细的生产计划。同时，政府各职能部门积极协调税收、技术改造项目等优惠政策，帮助企业解决生产经营中的实际困难，为企业实现“开门红”和定安工业经济开好局、起好步创造良好的外部条件。（罗利明）

城郊型绿色特色高效农业基地

定安冬种瓜菜上市行情好

日前瓜菜累计销售2万吨 总产值10000万元

■ 吴采净

“从2011年12月份以来我们就一直在地里忙活，采摘成熟的瓜菜，供应省内外各大市场，都没有闲下来的时候。”22日，记者在定安县龙州洋常年瓜菜种植基地看到，这里的农民们正忙着采摘瓜菜。

这段时间的每天早上，龙州洋一片繁忙，农民们早早地从田地里运来大量瓜菜，然后与收购商讨价还价，过称、登记、包装，装卸个个忙的不亦乐乎。看着一车车绿油油的瓜菜被收购运走，农民们心里甜滋滋的。

据了解，今年定安县计划种植冬季瓜菜11万亩，目前已种植11.17万亩，占计划任务的102%。其中，今年圣女果种植面积7500亩，销售目标为6000万元，预计销售1.5万吨，目前销售4500吨，产值达3420万元。

“受物价上涨影响，今年圣女果成本较往年高，往年成本为1800元/亩，今年成本为2500元/亩，但是，今年圣女果收成、行情都不错，销售价格在7.6元/公

斤，我们赶上春节前后这几波瓜菜的好行情，部分产品已经收回种植成本。”农民王业武告诉记者。

记者也从一张张收购单上看到，目前定安冬季瓜菜价格中较好的是千禧圣女果和毛节瓜，每公斤8元。

此外，今年定安县冬季瓜菜收购客商达105家，较去年增加了15家，多是来自北京、广东、秦皇岛、天津、哈尔滨、沈阳、西安以及东北等地。

一位来自天津的客商说，他几乎每年都来定安收购冬季瓜菜，前几天收购了几大卡车优质瓜菜发往哈尔滨、天津等内地市场，眼下正等待内地的合作伙伴发来需求信息。“定安地区的瓜菜品种都很优质，我在这里收购瓜菜很放心。”

截止目前，定安瓜菜累计销售2万吨，平均综合价格5元/公斤，总产值10000万元。

定安县农业局相关负责人介绍，今年国庆期间的台风，虽然给

定安瓜菜生产造成了一定的影响，但灾害过后，在省农业厅、定安县委政府的扶持下，农民们不等不靠，鼓足干劲，积极投入冬季瓜菜大生产，从选种下苗到施肥管理都一丝不苟，决心在今冬明春大赚一把。目前，这些经过农民悉心管理的瓜菜，都长势良好，旺产旺收，而且价格稳中有升，农民们个个喜上眉梢。

“从目前情况来看，今年冬种瓜菜产量、销售态势良好，今年定安冬种瓜菜种植11.17万亩，总产量预计18万吨，总产值预计4.5亿元，增加值2.3亿元，增加农民人均收入约1000元，比上年增长196元，同比增长24%。”该负责人说。

另据悉，2012年，定安县农业计划投入资金为27275万元，比2011年增加182万元，同比增长0.7%。县级财政农业投入占县财政支出比重为15.7%。下一步，定安县将重点打造城郊型绿色高效农业生产基地，发展常年瓜菜种植。

宜居宜商生态卫生城

定安县塔岭工业园区3个路口安装交通信号灯

总投资153万元

■ 吴采净



岳崧路与塔北路交叉路口处新安装的交通指示灯使道路交通规范了许多。 吴采净 摄

休闲养生旅游基地

淡季不“淡”

定安“百里百村”骑游热度不减

近日，记者在百里百村采访时发现，百里百村骑游、泡龙门冷泉深受游客青睐。大多游客认为，定安作为中部地区，属于短线路旅游的最佳地方。春节刚过，捎上家人来到绿野丛林中骑游别有一番韵味，骑累了就去冷泉放松，饿了就去吃农家菜。定安的百里百村骑游就是花极少的钱，身心获得放松的好去处。

节后避开人群去旅游，景区里既清静又能省下不少钱，是现在不少年轻人的明智选择。春节过后的旅游业小淡季，记者从县旅游委了解到，定安主推的赏百里百村风光、泡龙门冷泉、访古居、自行车骑游等主题的旅游路线，使定安旅游在淡季热度不减。

县旅游委相关负责人介绍，春节高峰期后，定安旅游业之所以“余热”未消有三点因素，其一，二月下旬，海南天气都很舒适，正是出游的好时节，定安作为中部地区，距离海口、琼海等地较近，是部分人士工作疲劳放松的好去处。

其二，今年受经济不景气的影响，不少企业春节放假时间延长，许多有意出游的市民“打时间差”，避开节日旅游价格“高峰”，选择在春节后出门；其三，定安旅游景点巧妙融合了“绿色、古色、红色”三大特点，这不仅满足了老中青少不同阶层的游客的需求，而且大多数景点都是免费参观，这些都大大刺激了广大游客的出游兴趣。

休闲游、文化游、乡村游、自驾游成为定安旅游进入淡季的亮点，文笔峰、王弘海故居等景点接待势头不减。据统计，龙年春节黄金周，前往定安“百里百村”体验田园风光共有1.5万名游客，自驾游车辆达到380辆。（王议霄）

据县旅游委相关负责人介绍，春节高峰期后，定安旅游业之所以“余热”未消有三点因素，其一，二月下旬，海南天气都很舒适，正是出游的好时节，定安作为中部地区，距离海口、琼海等地较近，是部分人士工作疲劳放松的好去处。

21日，记者从定安县交警部门获悉，定安县投资153万元，在塔岭工业园区三个交叉路口处安装了交通指挥信号灯，规范车辆行驶，保障行人、车辆出行安全。目前，信号灯已安装到位并投入使用。

据了解，为确保行人安全过马路，有效抑制交通事故发生，定安县在塔岭新区的富民大道与塔南路交叉路口、富民大道与环城南路交叉路口以及岳崧路与塔北路交叉路口分别安装了交通指挥信号灯，此外，还在环城南路安装了电子警察，减轻民警负担。

定安县交警大队大队长吴烽介绍，定安塔岭工业园区共有13个十字路口，由于路口视线

不佳，经常发生交通事故，2011年，塔岭新区就发生了十多起交通事故，为了减少交通隐患，响应省委省政府提出的“文明大行动”以及县委提出的“一城三地”发展战略，定安县加大投资，健全交通安全基础设施，从信号灯正式启用至今，这三个路口尚未发生交通事故。

另据悉，下一阶段，定安县还将投资184万元在塔岭新区的富民大道与塔北路交叉路口、富民大道与栖凤路交叉路口、塔北路到弘海路交叉路口安装交通安全信号灯。

县交警部门呼吁广大驾驶员人员，遵守交通规则，安全驾驶，文明出行。